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Aos treze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: .1
Informes; . Proposições. . Aprovação da Ata da Reunião Ordinária ocorrida no dia 9 de2 3
novembro de 2023.  Homologação de defesa de Tese. Interessado: 4. Raimundo Ney da Cruz

.  Homologação de defesa de Dissertação. Interessadas: Gomes 5. Bruna Soares do Vale e
.  Solicitação de aprovação de formação de banca de defesa de Tese.Tatiane Silva Sousa 6.

Interessada: Joana Emmerick Seabra. . Solicitação de aprovação de formação de banca de7
Exame de Qualificação de Doutorado. Interessada: . .Majin Bootte Silva dos Santos 8
Solicitação de reingresso ao curso de Mestrado do PPGA. Interessada: . .Karina dos Santos 9
Solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do PPGA. Interessado: Ninon Rose Tavares

.  Solicitação de aprovação de Relatório Final de execução de Projeto de Pesquisa.Jardim 10.
Interessado: .  Solicitação de aprovação de ProjetoProf. Dr. Pedro José Tótora da Glória 11.
de Pesquisa com 20h de carga horária. Interessado: . Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória

 Solicitação de aprovação de Relatório Final de execução de Projeto de Pesquisa.12.
Interessado:  Solicitação de aprovação de Projeto deProf. Dr. Diogo Menezes Costa. 13.
Pesquisa com 20h de carga horária. Interessado: .  OfertaProf. Dr. Diogo Menezes Costa 14.
de disciplina on-line. Interessada: Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos. . Oferta de disciplinas –15
2024 -1. . Calendário acadêmico – 2024 -1.  Solicitação de informações para Portal da16 17.
Transparência: Projetos, Financiamento e Ementas de Disciplina. . O que ocorrer.18
Participaram da reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora,
Pedro José Tótora da Glória, Vice Coordenador, Daiana Travassos Alves, Diogo Menezes
Costa, Helbert Medeiros Prado, Hilton Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão, Júlia Otero dos
Santos e Marcela Nogueira de Andrade. Além do técnico administrativo Antonio Carlos Villas e
da representante discente Isabella Almeida de Oliveira. Justificaram as ausências os/as Profs.
/as. Drs./as. Edna Ferreira Alencar, Eliane Cantarino O’Dwyer e Fabiano de Souza Gontijo. Os 
/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela
Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as. 

, o  informou que em reunião realizada com aNo item 1 Prof. Dr. Pedro da Glória
coordenação do Laboratório de Antropologia Arthur Napoleão Figueiredo (LAANF), foram
discutidos vários tópicos, entre eles a reforma do Laboratório de Antropologia, o que significa a
retirada do material arqueológico acondicionado provisoriamente na sala 2 do PPGA. Em 
seguida o Professor relatou que na falta de opções para o remanejamento do material, será
utilizado o espaço da copa localizada em frente a Secretaria do Programa, além dos espaços
internos do Laboratório de Arqueologia e da Reserva Técnica. O Prof. Dr. Diogo Costa
informou que no dia 24 de novembro do corrente ano recebeu um e-mail da Coordenadoria de
Convênios da PROPESP informando que o processo referente ao projeto do Laboratório
Amazônico de Estudos sobre Sociobiodiversidade e Sustentabilidade (LAESS), que seria
financiado com recursos da FINEP foi cancelado. Em seguida, o Professor frisou que na falta
de espaços dentro do IFCH para o acondicionamento dos materiais arqueológicos, poderia se



verificar institucionalmente via PROEX se outros Institutos teriam interesse em receber os
materiais. O  informou que em reunião realizada com a coordenação doProf. Dr. Hilton Silva
Laboratório de Antropologia Arthur Napoleão Figueiredo (LAANF), foi decidido (sem votação)
que espaço ocupado pelo Laboratório de Bioantropologia do PPGA se tornará um espaço
comum e aberto para todas as pessoas que estejam interessadas em desenvolver qualquer
projeto ou atividade, ficando a princípio a critério da Coordenação do LANNF definir quem vai
utilizar o espaço de maneira individual ou coletiva. Em seguida, o Professor relatou que
durante a reunião a Diretora do IFCH, Profª. Drª. Edila Moura, se comprometeu em tentar 
viabilizar a proposta recuperar a sala 01 do PPGA apresentada pela Coordenação do PPGA,
para que eventualmente Laboratório de Bioantropologia possa funcionar na referida sala,
todavia, a Diretora teria expressado que seria um processo difícil, demorado e sem nenhuma 
garantia de recuperação do espaço. Em seguida o Professor demonstrou profunda
preocupação com o fato de o PPGA perder um espaço de trabalho e de produção, uma vez
que agora terá que compartilhá-lo e com isso subtraindo toda e qualquer forma de controle,
tendo que lidar com pessoas que estarão desenvolvendo projetos que não estarão sob o
controle do Programa, colocando em risco os acervos que estão no laboratório, pois poderão
ser utilizados pelas pessoas da maneira que desejarem. Diante do exposto, o docente afirmou
que não tem como se responsabilizar pelos acervos e equipamentos que estão sob a guarda
do Laboratório de Bioantropologia, uma vez que do ponto de vista objetivo não foi apresentada
nenhuma solução para o problema. O Prof. Dr. Hilton Silva finalizou sua fala convidando os/as
presentes à reunião para participarem da solenidade de entrega da medalha Paulo Frota de
Direitos Humanos, a ele concedida pela Comissão de Direitos Humanos da Assembleia
Legislativa do Estado do Pará, em reconhecimento pelo trabalho desenvolvido com as
populações ribeirinhas quilombolas do Pará, desde a época da pandemia, no sentido de ajudá-
las a conseguir acesso aos serviços de saúde a políticas públicas, prevista para ocorrer às
14h30, do dia 15 de dezembro de 2024. A  informou que oProfª. Drª. Marcela Andrade
processo referente à obra de reforma do LAANF está sendo discutido e negociado junto à
Prefeitura do Campus e a Reitoria há meses e não deveria causar surpresas. Em relação ao
uso do espaço ocupado pelo Laboratório de Bioantropologia, a docente informou que a
Coordenação do LAANF realizará uma reunião para decidir coletivamente as regras de uso do
espaço. Em seguida, a docente informou que o projeto trata sobre a conservação das pinturas
de dois sítios de arte rupestre (Caverna da Lua e Caverna da Pedra Pintada) localizados no
município de Monte Alegre/PA, que será executado por ela e pelas Profas. Dras. Maria
Conceição Soares Meneses Lage e Edithe da Silva Pereira, foi contemplado pelo Edital
Universal do CNPq, e que no mês de janeiro de 2024 estará em trabalho de campo no
município de Monte Alegre/PA. A  seguintes informes: a)Profª. Drª. Renata de Godoy
Informou que durante o mês de janeiro de 2024, ela e o secretário do Programa estarão de
férias, ficando a Coordenação do PPGA sob a responsabilidade do Prof. Dr. Pedro da Glória. b)
Na última reunião do Conselho da Faculdade de Ciências Sociais, mais uma vez os/as
Arqueólogos/as foram gratuitamente atacados por outros/as docentes da que alegaram que os
/as Arqueólogos/as não contribuem em nada com Faculdade, ocasionando uma reação da 
própria docente, assim como, da direção da Faculdade, no sentido de defender o grupo de
Arqueólogos/as pertencentes não só a FACS como também ao PPGA. c) Informou que
doutoranda Lene da Silva Andrade foi contemplada no Edital PDSE/PROPESP 24/2023 no
âmbito do Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior-PDSE CAPES Edital 30/2023. A
Professora ressaltou que ao longo do ano de 2023 foram abertos três editais-PDSE pela
CAPES, sendo que nos dois primeiros, as discentes indicadas pelo PPGA não foram
contempladas em virtude da exigência da proficiência, exigência essa suprimida no último
edital. d) Informou que a proposta o Programa de Extensão do Antropologia em Foco PPGA foi 
aprovado pelo Comitê PROEXT-PG da UFPA, em seguida a Professora agradeceu a
colaboração de todos/as na construção da proposta. A  informou queProfª. Drª. Jane Beltrão
na data de ontem o Conselho Universitário aprovou a consulta prévia dos candidatos ao cargo
de Reitor da UFPA. Em seguida, a Professora informou que está em discussão uma legislação



que nos afetará o PPGA diretamente. Conforme a docente explicou, a proposta, que por ora
está aguardando complementação de documentação para ser votada, prever que somente os 
/as Professores/as aposentados/as da UFPA ou Professores/as aposentados de outras
instituições que tenham convênio com a UFPA, poderão se credenciados/as como Professores
/as voluntários/as. A Prof. Dr. Jane Beltrão encerrou sua fala informando que a Direção do
IFCH recebeu um comunicado informando que as pessoas que estão afastadas e da UFPA
não podem exercer certas funções e atividades na Universidade por de estarem cedidas para
outras Instituições. A  informou que está participando de umProfª. Drª. Nayara Camargo
projeto em conjunto com o pessoal do Observatório Língua Indígena da Amazônia, que foi
aprovado no Edital Universal do CNPq. Em seguida, a docente informou que serão
desenvolvidas algumas atividades, além da previsão de publicação de três opções de livros
sobre línguas indígenas, sendo o primeiro a ser publicado sob sua responsabilidade no
próximo ano. A  informou que o projeto referente à elaboração deProfª. Drª. Daiana Alves
coleções de referências para estudos Arquebotânicos, do qual ela está compondo em
colaboração com pessoas do Museu Nacional e da UFPEL, foi aprovado no Edital Universal do
CNPq. , não houve proposições. , foi homologada por unanimidade a AtaNo item 2 No item 3
da Reunião Ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 09 de novembro de 2023. No

, foi homologada por unanimidade a defesa de Tese do discente Item 4 Raimundo Ney da
, intitulada Cruz Gomes O fazer arqueológico no trabalho de campo em um sítio na

, ocorrida noCampina, Centro Histórico de Belém – Sujeitos, Paisagem e Cultura Material
dia 19 de outubro de 2023, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Daina Travassos
Alves e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Maurício André da Silva (USP, examinador
externo), Juliana Rossato Santi (UNIR, examinadora externa), Marcela Nogueira de Andrade
(PPGA/UFPA, examinadora interna), Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna),
Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador interno suplente) e Joanna Troufflard
(UFPA, examinadora externa suplente). , foram homologadas por unanimidade asNo Item 5
defesas de Dissertação da discente , intitulada Bruna Soares do Vale Rosas de Saron:

,Etnografia de uma “ocupação”, modos de resistir, lutar e fazer arte em Ananindeua
ocorrida no dia 23 de novembro de 2023, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª.
Rosa Elizabeth Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana Cláudia do Amaral
Leão, Co-orientadora, Luzia Gomes Ferreira (ICA/UFPA, examinadora externa), Maria dos
Remédios de Brito (ICA/UFPA, examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA,
examinadora interna) e Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e
da discente , intitulada Tatiane Silva Sousa Da seringa à farinha: produção e modo de vida

, ocorrida no dia 27 dena Reserva Extrativista Riozinho da Liberdade, Vale do Juruá - Acre
novembro de 2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O’
Dwyer e formada pelas Profas. Dras. Andrea Martini (UFAC, examinadora externa), Katiane
Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente). , foi aprovada por unanimidade a formações deNo item 6
banca de defesa Tese da discente , intitulada Joana Emmerick Seabra Mulheres
organizadas e corpo-territorialidades de cuidado: saberes-fazeres e lutas frente aos

, previstaconflitos e megaprojetos de morte do extrativismo em Abya Yala e Pindorama
para ocorrer no dia 30 de janeiro de 2024, às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª.
Rosa Elizabeth Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Delmy Tania Cruz
Hernández (UNICACH, Co-orientadora), Diana Aguiar Orrico Santos (UFBA, examinadora
externa), Lorena Lima de Moraes (UFRPE, examinadora externa), Fabiano de Souza Gontijo
(PPGA/UFPA, examinador interno), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Edna
Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e Renata Versiani Scott Varella
(UFRJ, examinadora externa suplente). , foi aprovada por unanimidade a formaçãoNo item 7
de banca de Exame de Qualificação de Doutorado da discente Majin Bootte Silva dos Santos
, intitulada As bruxas de Santarém (PA) e a manipulação de plantas medicinais

, prevista para ocorrer no dia 11 de janeiro de 2024, às 14h30. Sendo a bancaamazônicas
presidida pela Profª. Drª. Katiane Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Gisela



Macambira Villacorta (UNIFESSPA. examinadora externa), Cristina Maria Areda Oshai (UFPA,
examinadora externa), Daiana Travassos Alves (PPGA/UFPA, examinadora interna), Fabiano
de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno), Luís Fernando Cardoso e Cardoso
(UFPA, examinador externo suplente) e Eliane Cantarino O’Dwyer (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente). , com base no disposto do Art. 48, § 1º e § 2º , do RegimentoNo item 8
Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade Federal do Pará. O
Colegiado aprovou, com voto contrário da Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão, a solicitação de
reingresso ao curso de Mestrado da discente Karina Santos, sob a orientação da Profª. Drª.
Júlia Otero dos Santos. Ressalta-se o compromisso tanto do discente como de sua orientadora
na atenção ao cumprimento do prazo máximo referente à conclusão do curso após o
reingresso ao Programa. , com base no disposto do Art. 48, § 1º e § 2º , doNo item 9
Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade Federal
do Pará. O Colegiado aprovou, com voto contrário da Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão, a
solicitação de reingresso ao curso de Doutorado da discente Ninon Rose Tavares, sob a
orientação da Profª. Drª. Renata de Godoy. Ressalta-se o compromisso tanto do discente
como de sua orientadora na atenção ao cumprimento do prazo máximo referente à conclusão
do curso após o reingresso ao Programa. , com base no Parecer emitido pela Profª.No item 10
Drª. Renata de Godoy, o Colegiado aprovou por unanimidade o Relatório Final do Projeto de
Pesquisa intitulado Saúde e estilo de vida de populações pré-coloniais Amazônicas: um

, desenvolvido pelo estudo de coleções osteológicas de museus Prof. Dr. Pedro José
, executado no período de 01 de março de 2022 a 29 de fevereiro de 2024Tótora da Glória

sob a portaria nº 040/2022-IFHC, com alocação de 20 horas de carga. , com baseNo item 11
no Parecer emitido pela Profª. Drª. Renata de Godoy, o Colegiado aprovou por unanimidade o
Projeto de Pesquisa intitulado Arqueologia no Cemitério da Soledade em Belém do Pará:

, a serHistórias de vida e desigualdades sociais vistas a par r do contexto funerário
coordenado pelo , com financiamento da Secretaria deProf. Dr. Pedro José Tótora da Glória
Cultura do Estado do Pará SECULT/Pará via FADESP/UFPA. A ser executado no período de
01 de março de 2024 a 28 de fevereiro de 2026, com alocação de 20 horas de carga horária. 

, com base no Parecer emitido do pelo Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, oNo item 12
Colegiado aprovou por unanimidade o Relatório Parcial do Projeto de Pesquisa intitulado 

, desenvolvido pelo Cultura material e sociedade: arqueologia histórica na Amazônia Prof.
, executado no período de 01 de março de 2022 a 28 de fevereiroDr. Diogo Menezes Costa

de 2024, financiado pela Chamada do CNPq Nº 09/2022 - Bolsas de Produtividade em
Pesquisa CNPQ, sob a portaria nº 085/2022-IFHC, com alocação de 20 horas de carga. No

, com base no Parecer emitido do pelo Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, oitem 13
Colegiado aprovou por unanimidade o Projeto de Pesquisa intitulado Cultura Material e

, a ser coordenado pelo Sociedade: Arqueologia Histórica na Amazônia Prof. Dr. Diogo
, financiado pela Chamada do CNPq Nº 09/2022 - Bolsas de Produtividade emMenezes Costa

Pesquisa CNPQ. A ser executado no período de 01 de março de 2024 a 28 de fevereiro de
2026, com alocação de 20 horas de carga horária. , considerando a consultaNo item 14
realizada pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos, acerca da possibilidade de ministrar disciplina
remotamente, uma vez que se encontrasse legalmente em exercício provisório de suas
atividades junto a Universidade de Brasília, e, com base nas Portarias de Nº 315, de 30 de 
dezembro de 2022, Nº 89, de 15 de maio de 2023 e Nº 100, de 25 de maio de 2023, todas
publicadas pela CAPES, que delega aos Programas de Pós-Graduações a decisão sobre
ofertar disciplinas no formato hibrido. Colocado em discussão, o Colegiado decidiu por instituir
uma Comissão que será presidida pelo Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória e composta pelos
/as Profs./as. Drs./as. Hilton Pereira da Silva, Marcia Bezerra de Almeida e Júlia Otero dos
Santos, que ficará responsável por analisar a legislação vigente e havendo amparo legal,
propor uma Resolução com os critérios a serem observados no tocante à oferta de disciplinas
optativas no formato online. , foram definidas as disciplinas referentes ao semestreNo item 15
2024-1, conforme segue:  (Inglês) (Profª. Drª. Renata deLeituras em Arqueologia Lítica  
Godoy, segunda-feira, manhã);  (Prof. Dr. Helbert Medeiros Prado, terça-Evolução Humana



feira, manhã);  (Profª. Drª.Etnografia, Narrativas e a Construção de Textos Antropológicos
Edna Ferreira Alencar, terça-feira, tarde);  (Prof. Dr.História do Pensamento Antropológico
Fabiano de Souza Gontijo, quarta-feira, tarde); Métodos de investigação em Arqueologia
(Profª. Drª. Daiana Travassos Alves, quinta-feira, manhã), Fundamentos da Arqueologia
(Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade, quinta-feira, tarde);  (Profª. Drª.Cultura Material
Marcia Bezerra de Almeida, sexta-feira, tarde); (Profª. Drª.Língua, Cognição e Cultura 
Nayara da Silva Camargo, blocada) e  (bilingue) (Prof. Dr. Pedro José TótoraBioarqueologia
da Glória, blocada). . foi aprovado o calendário acadêmico/administrativo do PPGANo item 16
para o período letivo 2024-1, conforme segue:  - 18/02Recepção de discentes estrangeiros
/2024; – de 05 e 06/03/2024; Seminário de ingresso Discente Seminário de Autoavaliação
- Fluxo bimensal;  – de 25/03 a 28/06/2024;  – dePeríodo letivo 2024-1 Período de matrículas
01 a 15/03/2024;  - 25/03/2024; Início do semestre Encerramento das disciplinas regulares
- 28/06/2024;  – de 07 a 20/03 e de 15 a 26/07/2024; Disciplinas Blocadas Entrega de

 - até 25/08/2024;  – até 18/08relatórios de atividades discentes Consolidações das turmas
/2024 e  - 30/06/2024. , a Profª. Drª. Renata de GodoyEncerramento do semestre No item 17
comunicou aos presentes à reunião que o IFCH está sendo cobrado pelo Portal da
Transparência a divulgar alguns dados que até então não precisavam de divulgação,
ressaltando que essa situação está ocorrendo com algumas Unidades da UFPA. A Professora
esclareceu que essa comunicação é uma forma de informar antecipadamente os dados que o
IFCH vai solicitar que sejam encaminhados às subunidades, a saber: informações sobre
financiamento de projeto de pesquisa em andamento, comprovante de financiamento, as Atas
das reuniões do Colegiado, as ementas e os programas das disciplinas, além de outras
informações que o Portal da Transparência julgar que devam ser publicizada. A Coordenadora
finalizou comunicando que o PPGA irá aguardar instruções mais detalhadas para tomar as
providências no sentido de atender as demandas. , O Prof. Dr. Hilton Silva abordouNo item 18
novamente as decisões tomadas durante a reunião realizada com a coordenação do
Laboratório de Antropologia Arthur Napoleão Figueiredo (LAANF), na qual foi deliberado sem
votação que ele deverá sair do espaço que atualmente ocupa no Laboratório de
Bioantropologia e se deslocar para um espaço no segundo andar do prédio com o Prof. Dr.
Helbert Prado, fato que provocará seu afastamento físico do acervo do Laboratório,
aumentando sua preocupação em relação à circulação de pessoas e dos materiais que lá 
estão disponíveis. Em seguida o Professor frisou que embora não esteja cotidianamente na
UFPA, certamente três ou quatro vezes por semestre se faz presente no Laboratório,
mantendo o contato direto com sua equipe, além de contar com apoio do Prof. Dr. Pedro da
Glória na manutenção das atividades em andamento. Em seguida o Professor reforçou sua
profunda preocupação com o fato de o PPGA perder um espaço de trabalho e de produção,
uma vez que agora terá que compartilhá-lo e com isso subtraindo toda e qualquer forma de
controle, tendo que lidar com pessoas que estarão desenvolvendo projetos que não estarão
sob o controle do Programa, colocando em risco os acervos que estão no laboratório, pois
poderão ser utilizados pelas pessoas da maneira que desejarem. Nesse sentido, o Docente
afirmou que irá repassar a responsabilidade do acervo e equipamentos que estão sob a
guarda do Laboratório de Bioantropologia para a Coordenação do PPGA. A Profª. Drª. Renata
de Godoy ressaltou que o Laboratório de Arqueologia também teve problemas com o acervo
arqueológico, nem por isso repassou a responsabilidade à Coordenação do Programa para
resolver o problema, afirmando que o PPGA precisa decidir coletivamente acerca da situação.
O Prof. Dr. Hilton Silva mencionou que o PPGA precisa tomar a frente, resolver e garantir a 
existência do Laboratório de Bioantropologia, visando garantir a continuidade das pesquisas 
que são desenvolvidas. No entanto, em sua opinião e a julgar pelo que foi discutido na reunião
o Programa teve perdas significativas. A Profª. Drª. Renata de Godoy ressaltou que durante
várias reuniões a Coordenação do PPGA trabalhou para desvincular a ideia de que o
Laboratório de Bioantropologia era o gabinete exclusivo de um docente que está afastado de
suas atividades na UFPA. Em seguida a Coordenadora demonstrou seu descontentamento
com as alegações de que a Coordenação não está se preocupando com o problema, sendo



que há meses há negociações em curso no intuito de manter o Laboratório de Bioantropologia
no LAANF. O Prof. Dr. Pedro da Glória sugeriu ao Prof. Dr. Hilton Silva que faça um inventário
de todo o acervo e equipamentos e encaminhe para registro junto ao PPGA. Em seguida o
Professor mencionou que há um esforço da Coordenação do Programa para tentar contornar o
problema, porém a Coordenação do PPGA não tem controle ou ingerência nas decisões da
Coordenação do LAANF, uma vez que existe uma meta muito clara, que é retirar o Laboratório
de Bioantropologia do LAANF e o material de Arqueologia da sala 2 do PPGA. A Profª. Drª.
Renata de Godoy concordou com a sugestão do Prof. Dr. Pedro da Glória, indicando que o
inventário seja encaminhado também à Coordenação do LAANF, assim, na intercorrência de
quaisquer problemas, haverá meios de cobrar responsabilidades acerca do acervo e 
equipamentos do Laboratório. A Professora enfatizou que a responsabilidade dos espaços do
LAANF é da Direção do próprio LAANF, logo, o que acontecer nas dependências do LAANF
não é de sua responsabilidade. Em seguida, a Professora lembrou que a coleção de
arqueologia pertence ao LAANF, e que em sua opinião as coisas precisam ser estruturadas e
burocratizadas de maneira a indicar de quem é a responsabilidade pelo acervo da arqueologia.
O Prof. Dr. Hilton Silva confirmou que o inventário está sendo criado e que está em sintonia
com a Coordenação do PPGA para garantir a continuidade do Laboratório de Bioantropologia.
Outro ponto destacado pelo Professor, foi que durante a reunião parte dos docentes do
Programa terem se posicionado contra os interesses do PPGA no tocante à permanência do
Laboratório de Bioantropologia nas dependências do LAANF. A Profª. Drª. Daiana Alves
destacou que não se trata de uma incompreensão de como abordar a questão dos acervos,
mas sim de um ato deliberado e uma posição de que os bens arqueológicos que estão ali
fossem lixo que estão atravancando a administração do LAANF. Em sua opinião é necessário
deixar claro que não se trata de lixo ou velharia, está se tratando de bens arqueológicos que
possui uma legislação de gerenciamento do patrimônio arqueológico, propondo que haja uma
responsabilidade coletiva acerca da administração desses bens, ao contrário da postura da
Coordenação do LAANF que vem se esquivando dessa responsabilidade. A Profª. Drª. Renata
de Godoy frisou que em uma reunião corrida no LAANF, teve a oportunidade de explicar ponto
por ponto exatamente a atual situação da colecção de arqueologia, a questão dos endossos
institucionais, explicou ainda que não é certo culpar o Prof. Dr. Pedro da Glória que vem há
meses tentando resolver o problema. Conforme a Professora mencionou, a princípio todas as
pessoas disseram que entenderam, a partir daquele momento, os procedimentos e lhe
agradeceram pelas explicações. No entanto, na reunião seguinte pareceu que as explicações
nunca não tivessem sido dadas, como se nada tivesse acontecido, tornando a discussão
política exatamente desgastante em um ambiente totalmente desfavorável ao PPGA. Nada
mais a tratar, eu, Antonio Carlos Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação,
será assinada por quem de direito.

(Assinado digitalmente em 29/02/2024 06:48)
ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS
SECRETÁRIO(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###556#8

(Assinado digitalmente em 27/02/2024 18:20)
DAIANA TRAVASSOS ALVES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###556#5

(Assinado digitalmente em 27/02/2024 13:24)
DIOGO MENEZES COSTA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###806#0

(Assinado digitalmente em 28/02/2024 07:47)
HELBERT MEDEIROS PRADO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR VISITANTE

IFCH (11.38)

Matrícula: ###432#2



(Assinado digitalmente em 05/03/2024 23:46)
HILTON PEREIRA DA SILVA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###973#3

(Assinado digitalmente em 28/02/2024 10:00)
JANE FELIPE BELTRAO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###69#7

(Assinado digitalmente em 27/02/2024 15:52)
JULIA OTERO DOS SANTOS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###537#4

(Assinado digitalmente em 27/02/2024 16:12)
MARCELA NOGUEIRA DE ANDRADE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###029#9

(Assinado digitalmente em 05/03/2024 09:32)
PEDRO JOSE TOTORA DA GLORIA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###397#0

(Assinado digitalmente em 28/02/2024 14:56)
RENATA DE GODOY

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###603#3

(Assinado digitalmente em 27/02/2024 14:02)
ISABELLA ALMEIDA DE OLIVEIRA

DISCENTE

Matrícula: 2022#######9

Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: , tipo: https://sipac.ufpa.br/public/documentos/index.jsp 6 2024
, data de emissão:  e o código de verificação: ATA DE REUNIÃO 27/02/2024 64a085243c

https://sipac.ufpa.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

